
最新牙齿的清洁教学反思 地球清洁工教
学反思(实用5篇)

在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。相信许多人会觉得范文很难写？这里我整理了一些优秀
的范文，希望对大家有所帮助，下面我们就来了解一下吧。

牙齿的清洁教学反思篇一

通过实施《地球清洁工》这一课的教学设计及对案例的反思，
我深刻地感受到：要想让学生爱语文、学好语文，老师要的
事情很多。

1、郾激发情感，调动学习的主动性。积极的情感参与是学生
自主学习的动力因素，而教师的教学情感、多媒体的合理运
用、平等融洽的课堂气氛，教学情境的.设计等等，都有利于
调动学生的情感参与。本课就是综合了以上各种元素，有效
地激发了学生的情感，调动了学生学习的主动性，学生在整
堂课上始终以积极的热情参与学习，因此才有了学生“我要
读”“我要问”“我要演”的声音，这正是学生自主、快乐
学习的体现。

2、郾要特别重视教学方法、形式、手段的更新、创新。“读
一读、问一问、演一演”，这并不是什么新教法，但我却能
以新课程理念为指导，根据儿童的认知特点和心理发展规律，
在“读”上求创新，在“问”上动脑子，在“演”上出新招，
激活了学生的思维，给学生心灵放飞的权力，培养了学生的
悟性、灵性，帮助学生体会到语文学习的快乐。

3、郾要用好“对话”这种教学形式。“对话”把学生摆到了
主体的地位，真正将学生当作了学习的主人，敢于放手让学
生在知识的领域自由地翱翔，感受学习语文的自由、快乐。



这种学习方式，让学生独立思考，质疑问难，自主学习，克
服了教师教学时“牵着学生鼻子走”的毛病，真正帮助学生
读懂、学会。当然，学生“敢问”只是一个方面，老师还应
该帮助学生“会问”和“善问”，这样才能有利于学生思维
的发展。

牙齿的清洁教学反思篇二

课堂实录

生1：老虎吃糖把牙齿吃坏了。

生2：老虎吃了太多的糖，牙齿出现了黑洞，他喝了凉水，所
以才会疼。

师：同学们说得非常好，这回狮子该明白了。那你见过有黑
洞的牙齿吗？

生：爱护牙齿，保护牙齿。（板书课题）

师：这节课我们就邀请牙博士给我们讲解如何爱护我们的牙
齿，大家掌声欢迎。（课件牙博士出场）

师：同学们观察好了吗？说说你的发现。

生1：我发现口中的牙齿有两排，长在最前面的形状比较扁，
后面是方块形的。

生2：我发现除了有这两种牙齿外，长在扁平牙齿两侧的还有
一颗尖形的呢。

师：这位同学观察的真仔细，让我们一起来听听牙博士是怎
样给我们介绍的？（出示课件）



师：牙博士给我们介绍的这么详细，你知道这些牙齿都有什
么作用呢？现在老师请大家吃苹果慢慢体会一下，请同学们
拿起桌上的苹果，轻轻的咬一口，慢慢地嚼一嚼吞下去，怎
么样，甜吗？谁能告诉老师你是用什么牙齿咬下第一口苹果
的？找生指着牙模型说。

师：切齿主要是用来切碎食物的。那你们是用什么牙把苹果
磨碎吞到肚子里的？

生：磨牙，它主要是用来磨碎食物的。

师：同学们想一想，我们肯骨头，咬甘蔗皮又是用什么牙呢？

生：尖牙。

师：同学们太聪明了。看来牙齿的形状不一样，作用也不一
样，所以我们咬保护好每一颗牙齿。其实，关于牙齿还有很
多只知识大家不知道，下面正好是“牙齿咨询”时间，有什
么问题，大家可以尽情提出来，由我和牙博士一起为大家解
答。

生1：我的牙齿长歪了，想知道是什么原因？

师：这个问题简单，我来告诉你。那是因为我们长牙的时候
牙齿有点痒，你可能用舌头舔牙齿了，这是造成牙齿长歪的
主要原因。

生2：我的磨牙出现了黑洞，想知道能不能长出新的来？

师：这个问题有点难，我们请牙博士给大家解答。（出示课
件）

生1：经常漱口。

生2：少吃甜食。



生3：早晚刷牙。

师：老师想知道你们平时是怎样刷牙的'？谁能到台前给大家
演示一下。（生上台表演）谢谢勇敢的孩子们。刚才老师发
现有的同学上下刷，有的同学左右刷，那怎样的刷牙方法才
算正确呢？牙博士教给老师一套正确的刷牙方法，我把它教
给大家，你们看清楚呀。师边演示，边讲解：将牙刷毛与牙
齿平行并列，刷上牙的时候，顺着牙缝从上往下刷，刷下牙
的时候，顺着牙缝从下往上刷，先刷牙外面，后刷牙里面，
最后刷咬合面。你们看清楚了吗？下面请同学们随着音乐练
习一下。

生1：保护牙齿很重要。

生2：学会了正确的刷牙方法。

生3：我还知道了不能同时吃很冷很热的食物。

师：看来同学们的收获还不少呢！是啊，保护牙齿是地球人
都指导的事情。为了引起人们的重视，号召全国人们爱护牙
齿，世界卫生组织将每年的9月20日定为“爱牙日”。老师希
望同学们天天爱牙，时时保护牙，永远拥有健康的牙齿。谢
谢牙博士和我们一起度过这快乐的一节课，同学们再见！

课后反思

本课如果再让学生根据自己的生活经验，研究一下牙齿会患
什么疾病，然后在小组内交流怎样保护牙齿，让学生自己充
当参与者，讲述自己知道的和自己亲身经历的知识，这样更
会加深学生的印象，激发他们的爱牙欲望。教学最后一个环
节，不让牙博士介绍护牙方法，让学生通过演一演的活动，
交流自己保护牙齿的方法就好了。这样有助于学生对一些行
为进行判断，从而更加生动、活泼，符合学生自身的年龄特
点，使课堂气氛更加活跃。



牙齿的清洁教学反思篇三

教学目标：

1、用普通话正确、流利、有感情的朗读课文，认识动物在保
护地球生态环境方面所起的作用，了解动物和人类的密切关
系。

2、正确认读本课十四个生字，会写田字格里的八个生字。了
解课文中出现的词语的意思。

3、引导学生喜欢课外阅读，感受阅读的乐趣，丰富知识积累。

教学重难点：

1、理解课文内容，认识动物在保护地球生态环境方面所起的
作用，了解动物和人类的密切关系。

2、调动学生读书的兴趣，在读中感悟课文内涵。

教学课时：

两课时

教学过程：

第一课时

（一）创设情境，导入课题。

师：同学们你知道清洁工是干什么的吗？

师：是啊！正是清洁工用他们勤劳的双手，帮我们把环境打
扫得干干净净，让我们生活在舒适的环境中，他们的功劳真
大啊！其实，除了我们人类以外，还有好多动物清洁工呢！



它们和我们一样生活在地球上，为地球的环境做出了贡献。
学了《地球清洁工》一课，你一定会大开眼界的。（板书课
题）

从孩子熟悉的人物入手，能够让他们准确地明白“地球的.清
洁工”的含义。

（二）初读感知，读重任字。

1、自主识字，教师提出识字要求，巡视学生自学情况。

学生自由读文，整体感知全文内容，圈出自己不认识的字，
然后在小组中交流。（组内互帮互助，交流识字的好办法，
请代表发言。）

2、以游戏形式，交流识字。

a：“找朋友”给字组词

b：猜谜语，如：把东西放在土里面是“埋”c：开火车识字，组
词。

尊重孩子已有的知识水平，自主识字，积累方法，提供给学
生自主思考，合作交流的时间和空间。

开展多种多样的识字活动，将枯燥的识字与游戏结合，调动
孩子的积极性。

（三）再读课文，整体感知。

1、课文讲了一件什么事？

都出现了哪些小动物？谁是来报名当清洁工的？大猩猩是做
什么的？



2、大猩猩录用了报名来的小动物吗？你是从哪知道的？读课
文最后一段。得到大猩猩的夸奖可是要有真正的本领啊！就
让我们一起去看看每种小动物的本领吧！

从整体感知课文，明确文章的角色。

先引导学生把课文读熟，让他们充分了解每种小动物的生存
方式以及这种生存方式给地球环境带来的好处。在读的过程
中进一步体会不同动物的语言表达方式，让学生把这些认识
内化到心中，为下一步的招聘会打好基础。

第二课时

（一）自主合作，读中感悟。

1、小动物们这样积极，看来是都有真本领啦。请小朋友们再
次好好读读课文，看看这些应聘的小动物们都有些什么本领？
读完后，选出你最喜欢的小动物，把它说的话在书中画出来，
并且读给你小组的伙伴们听。

2、学生勾画自己喜欢的小动物的语言，自读后小组读。

（教师巡视指导朗读。）

3、谁愿意把你喜欢的那段话读给大家听？

（请学生朗读自己喜欢的小动物的话，根据学生情况指导朗
读，教师相机创设情境，指导学生一边读出不同角色的语气，
一边感悟课文内容，注意“最合适”“理直气壮”“瞅”等
词，让学生结合自己的生活理解）

4、请大家认真听课文朗读，采取自己喜欢的方式再把课文完
整地读一遍，仔细体会小动物的语言和神态。

引导学生把课文读熟，让他们充分了解每种小动物的生存方



式以及这种生存方式给地球环境带来的好处。在小组合作探
究和朗读的过程中进一步体会不同动物的语言表达方式，让
学生把这些认识内化到心中，为下一步的招聘会打好基础。

（二）创设情境，深入领悟。

1、现在，动物环境保护局外面贴了一张招聘启事：

（投影出示）招聘启事

为了使我们生活的环境更美好，动物环境保护局决定招聘一
批地球的清洁工，具有清洁地球本领的小动物，赶快来报名
吧！

2、你想让你喜欢的小动物应聘上吗？为了能让我们喜欢的小
动物顺利过关，被聘为地球的清洁工，我们分小组进行推举，
小组的每个成员把小动物的本领说一说，选一个说得最好的
同学参加招聘会。

3、小组说、推举。提醒：注意说话要有礼貌，要是没礼貌，
别说不会聘上你，还有可能马上就会被哄出去的。再有就是
不要紧张，要自信，说话时声音要大，要把话说清楚。

4、动物环境保护局招聘地球清洁工招聘大会现在正式开始！
我是主考官大猩猩，请大家踊跃报名！

5、现在，我宣布招聘结果：（读名单）我认为你们都是很合
格的地球清洁工，有了你们，地球的环境一定会变得更加美
好！好，招聘会到此结束，请新上任的清洁工回去好好工作
吧！

充分理解课文的基础上进行，加深学生对课文的感悟，发展
学生的语言表达能力，将口语交际和阅读课结合起来，在具
体的语言环境中培养学生的口语交际能力。



（三）小结赏景，升华情感。

师：招聘会圆满结束了，经过这些小动物们的辛勤努力，我
们的地球变了样，看！（出示投影，放mp3配乐，抽拉片）
江河湖海多么清澈；宽广的草原空气清新，牛羊成群；植物
没有病虫的危害，长得多么茂盛啊！

引导学生热爱大自然，树立保护地球的意识。

牙齿的清洁教学反思篇四

1、使幼儿了解蛀牙形成的原因以及预防蛀牙的有关知识，掌
握正确的刷牙方法。

2、教育幼儿坚持早晚刷牙，养成早晚刷牙的良好卫生习惯。

3、初步了解爱护牙齿的小常识。

4、能大胆、清楚地表达自己的见解。

学会刷牙的正确方式，并学会保护牙齿

教具：1、活动前两天把洗净蛋壳的一半浸在醋里

2、蛀牙形成的图片

3、《爱吃糖的老虎》课件

学具：4、牙刷1个5、每人一块饼干6、每人一面小镜子

一、情景交谈，引出牙齿课题。

师：小朋友肯定很想知道他的牙齿是怎么坏的，那就先来做
个试验吧。



二、试验对比做铺垫

【出示醋里浸过的蛋壳和没有浸过的蛋壳】

引导幼儿讨论

1、这两种蛋壳有何不同？

2、醋里浸过的蛋壳为什么会变黑，变软？

三、找蛀牙。

1、蛋壳在醋里会变黑变软，用小镜子找一找牙齿上有没有变
黑或坏掉的？

2、变黑坏掉的牙齿叫“蛀牙”。

3、观察蛀牙。

四、组织幼儿讨论蛀牙形成的原因。

1、发给幼儿每人一个饼干，吃完饼干后，用小镜子观察牙齿
上有什么？

2、回答问题：牙缝里多了什么？饼干什么滋味？饼干为什么
会甜？

3、出示蛀牙形成的图片，讲解食物残渣中的糖在细菌作用下
分解成酸，酸会腐蚀牙齿变黑，成为蛀牙。

五、预防蛀牙，保护牙齿。

1、观看课件，启发幼儿讲一个连贯的故事。

2、出示刷牙方法图解与牙刷，讲解正确的刷牙方法，教育幼



儿养成早晚刷牙的习惯。

六、活动延伸：观看《爱吃糖的老虎》回答问题

1、老虎为什么牙疼？

2、糖为什么会坏掉牙齿？

3、老虎如何保护自己的牙齿？

通过学习，幼儿了解蛀牙形成的原因以及对人身体的危害，
幼儿还掌握了正确的刷牙方法，有利于养成早晚刷牙的卫生
习惯，收到良好的效果，整个教学活动层层递进，从材料，
形成到组织的各个环节，教师的语言以及幼儿的表现等，都
是个性化浓郁的，不断激发孩子欲望的，孩子主动探索主动
学习发现知识的一次活动。总之，是把枯燥的科学活动和其
他领域有机的结合在一起，达到了整合的目的。

牙齿的清洁教学反思篇五

本篇课文所在单元有四篇童话故事，都是从人文关怀的角度，
谈动、植物与自然界的互生关系。而这一篇课文是采用第一
人称的形式，让学生通过与文本的对话，了解各种动物的生
活方式和它们对地球的贡献，激发学生爱护小动物和保护地
球环境的意识。根据这一单元的文化主题和本篇课文的结构
特点，我制定了如下的教学目标：

（1）学会本课8个生字，认识14个生字。

（2）有感情地朗读课文，了解动物对保护地球环境的作用，
了解动物和人类的密切关系。

（3）培养学生的语言表达能力，喜欢读课外书，感受阅读的
乐趣，养成良好的阅读习惯，丰富知识积累。课时安排设计



为两课时，第一课时认识字词，朗读课文，理解课文内容，
培养口语交际能力；第二课时指导书写生字，开读书交流会。


